
 

 

Municipalità
CH-6850 Mendrisio 

 

del Municipio alla sua interrogazione del 10 aprile 2012 sull’assunzione, da parte 
del Servizio medico dentario regionale (SMDR), di un medico dentista, con statuto 
di frontaliero. 
 

* * * 
 
Ci riferiamo alla sua interrogazione citata a margine, tramite la quale pone diversi quesiti 
relativi alle circostanze in cui è avvenuta l’assunzione, da parte del citato servizio, di un 
medico dentista, con statuto di frontaliero.  
 
 
Esaminati i contenuti, lo scrivente Municipio risponde come segue: 
 

PREMESSA 

Onde poter rispondere alle sue domande, la cui pertinenza appare quantomeno dubbia (i 
Municipi non vengono consultati dal SMDR nell’ambito delle questioni di gestione corrente), 
abbiamo chiesto al Comitato del SMDR di trasmettere una sua presa di posizione che analizzi 
punto per punto quanto da lei richiesto con la citata interrogazione. 
 
La predetta risposta, che riporteremo alla lettera (in corsivo nel testo), ci è stata trasmessa in 
data 4 giugno 2012 ed è pervenuta il giorno seguente. 
 

NEL MERITO 

 

1) Corrisponde al vero che attualmente nella Clinica dentaria regionale è attivo un 
dentista frontaliero? 

 Si, corrisponde al vero. 
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2) Se sì, come mai si è dovuto assumere un frontaliero? Non si è cercato o 

trovato un dentista indigeno? 
 Dopo emissione di un regolare bando di concorso su Foglio ufficiale, pubblicato in 

parallelo sulla rivista mensile svizzera di odontostomatologia, abbiamo ricevuto otto 
risposte entro i termini previsti dal bando. Di queste, sette di medici italiani e residenti in 
Italia, una di un medico neo diplomato svizzero, che non rispondeva ai requisiti minimi, 
in quanto ancora frequentatrice dell’ultimo anno del corso di laurea e quindi senza 
alcuna esperienza di lavoro. 

 
3) Non ritiene il nostro Municipio una soluzione quantomeno inopportuna, visto 

che la Clinica dentaria è stata finanziata dai contribuenti locali? 

 Come già precisato in ingresso, i Municipi non hanno alcuna competenza nell’ambito 
della gestione ordinaria del SMDR. Tocca ai loro rappresentanti nei vari consessi 
verificare se la gestione corrente è svolta in maniera corretta. Nel caso in questione, le 
motivazioni addotte dalla presidente del comitato del SMDR appaiono più che 
condivisibili. Basta guardare d’altronde alle difficoltà a reperire personale medico o 
paramedico riscontrate anche in altri ambiti parastatali. Fortunatamente il nostro Paese è 
attrattivo per il personale qualificato, il che consente di continuare a far funzionare nel 
migliore dei modi molti servizi (Clinica psichiatrica, case anziani, ospedali, ecc.).  

 
4) Come sono i criteri d’assunzione per quanto riguarda il personale che esercita 

nella Clinica dentaria? 

 Le candidature sono investigate in prima battuta attraverso l’analisi congiunta tra 
direzione sanitaria e direzione amministrativa. In base alla pertinenza dei dossier riferiti 
ai requisiti richiesti, possono essere chiesti dei colloqui di assunzione. 

 

 Nella fattispecie la scelta è frutto di: 

- un’attenta analisi del dossier da parte della direzione sanitaria ed amministrativa; 

- un primo colloquio con la direzione amministrativa; 

- un secondo colloquio con la direzione sanitaria; 

- un terzo colloquio con la direzione amministrativa ed il Presidente del comitato del 
Servizio dentario. 

 

 I criteri a cui ci si è riferiti nello specifico caso sono: 

- pertinenza assoluta nelle specializzazioni mediche in relazione alla tipologia di cure 
prestate dal Servizio dentario; 

- adeguatezza nell’attività di TEAM e rispetto alla filosofia e agli obiettivi del Servizio 
(flessibilità, gentilezza, ragione sociale del Servizio, ecc.); 

- criterio di economicità e di carriera (salario adeguato alle possibilità del Servizio); 

- condizioni di lavoro attuali che considerano la possibilità di aumentare 
progressivamente la percentuale di occupazione presso il nostro Servizio in relazione 
alla diminuzione progressiva della percentuale lavorativa di uno degli attuali medici; 
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- informazioni privilegiate ricevute da un nostro medico dentista cittadino svizzero 
operativo nel Servizio, che ha avuto la possibilità di fare tutti gli studi universitari con 
lo stesso; 

- residente a 10 minuti d’auto dal nostro Servizio e assolutamente flessibile negli orari 
e nella reperibilità. 

 
 
Per quanto esposto, il Municipio ritiene di avere sufficientemente risposto alla sua 
interrogazione. 
 
 
Con distinta stima. 
 
 

Per la Municipalità: 

 Il Sindaco Il Segretario 
 Lic. oec. HSG C. Croci Lic. Rer. Pol. M. Demenga 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Copia: Dicastero Politiche Sociali 


